

包头河北新村参观记

(上接6月16日6版)

“第三是贷款分配偿还办法:甲,贷款分配办法,贷款以移民一户,垦地一百亩为标准,其分配概数:1.购地一顷计洋一百元;2.附加捐三十元(此系应缴缓省政府附加建设、实业及社会文化事业,基金部照等费);3.应加垫村公田,购买经营费二十元;4.移民族费计洋五元;5.耕牛或耕马一匹,计洋五十元;6.犁耧锄耙车辆农具等共计洋五十元;7.移民衣食杂费医药牲畜饲料第一年共计五十元;8.第一年籽种费计洋十元;9.房产建筑费计洋二十五元;10.水利设备费五十元(开渠);11.自卫设备费十元,以上共计大洋四百元。乙,贷款偿还办法,第一、二年因一切设备不齐,生产量少,所以仅望其能自足自给,由第三年起分五年偿清,其分配数目为第一年偿还一成;第二年偿还一成五;第三年偿还二成;第四年偿还二成五;第五年偿还三成。移民中的特别勤俭,而能在此规定偿还期间内,提前还清者,除土地所有权应即提前付与外,并另奖励之,如实因自己的懒惰,或其他不良的原因,以致不能按规定办法偿还贷款者,得按其情节惩处之。”

“第四是村公田经营办法。新村应在民田之外,购买村公田二十顷,为本村公费基金,其经营法,由村民平均分配耕种,因不另立门户,只备土地、水利等费,所以暂定每顷垫款二百元。”

“第五是携眷属办法,因移民的重要工作,首在安民,安民之道,眷属乃是根本问题。但移民初到荒地,诸多不便,生产亦少,不应多加担负,按事实的研究,暂定前二年不多带眷属,每户只限壮丁一人,至携眷者之生活费,由自己筹画(划)。第三年后,设备粗定,生产亦增,各户分居,妇女工作,随之亦多,有眷属者,得于指定时期及地点,乘公家所备的火车,集团前往,沿途由协会派员照料。如无家眷者,由干事会负责于各地居民、孤儿院、育婴堂等,与该移民介绍择配,必完成眷属而后已。”

“第六是第一批移民对于以后移民应尽的义务。查以往西北移垦的失败,原因固多,而不注意安民办法,实在也是重大原因之一。常见关内的贫民,自动地往西北开垦,因孤苦无依,困难实多,甚至因为欲求



《民间》(半月刊)某期内文

工作而不得,以乞食而归,勇气全丧。不良的宣传,影响于移民前途者极大。本村移民,既受公家帮助成功,所以应当尽以下两种义务:1.把自己的经过事实和应注意之点,向乡邻广为介绍,以收因亲及亲,因友及友的效果。2.贷款价[还]清后,应酌量协助后来贫民及移民等公益事业。”

段先生把这一长段的移民计划说过了之后,并不感觉疲倦,他很客气地说:

“很浅薄的一个计划,现在已经开始实行去了,诸位有什么高见,我们极愿意接受。”我们连说很好很好之后,便又问了一个新问题:

“垦民的耕种方式怎样?”

“我们因为经济的关系,所以仍然采用旧式的方法,不过对于灌溉方面,我们一部分应用电汽抽水机抽水。水利方面,在村内有水井二,渠道计有干渠一,支渠四。”

“贵村垦民的生活情形怎样?”

“自然是一个典型的农民生活,不过,我们尽量提高他们的生活水准,减少他们的工作时间,每天里有一个集会,向他们灌输现代思[意]识和普通常识。垦民除了耕种外,现有副业三种,一个是本村最近买了二十几匹乳牛,以取乳供给本地的需要,一个是女人有纺织合作社,他们每天在余暇的时候替工厂纺毛绳,每天可得工资一角多,在农余的时候,男人替电灯公司运输原料。将来并且想养蜂养蚕。”

“贵村垦民的教育情形怎样?”

“本村对于垦民的教育,也极为注意,成人方面有补习教育、精神教育,就是在每天那一个集会中举行。至于儿童方面,本村已有学龄儿童六十余人,成立一村立小学,一切都按照部章办理,由本村干事担任

教职。小学生在课余之后,从事校园的管理,以使其接近农村,不要因为一读书便把农事忘了。”

关于河北新村所要知道的事情,差不多都知道了,我们又承段先生领我们在村的附近参观。段先生先指着正在建筑中的围堡说:

“这是本村的围堡,用以防匪,东西长一百六十丈,南北长一百六十五丈,在围堡的每一个角上和门楼上,都建以炮楼,在防匪时由村民轮流居住。现在本村有十几支步枪,地方平靖,没有什么危险。”

然后由段先生领我们到村民住宅中去看,因为是刚迁入不久,所以一切都在整理中。在村的正中有礼堂一座,是村民集会之所。我们出了堡门,便是该村所耕种的土地了。因为现在完全是试验性质,所以什么农作物都有,有的长得很好,有的因为土质的关系长得不好,长得好的那块土地,下年度还种植那个,长得不好的,就得换一种了。段先生很高兴地领我们在他自己的心血的结晶的田地里穿来穿去,并且给我们解说,哪一块土地含有碱性,哪一块土地适宜种什么。最后领我们到小学校的校园去,几个小学生正在工作着。虽然园子很小,但任何农作物都有了,很可以训练学生从事农业的工作。

因为段先生还要去南海子垦区办事,我们耽搁的时间已经过久了,于是我们称谢别去。段先生最后向我们说:

“一个小的试验,希望社会予以指导。不过,一年来垦殖的结果,已经有了相当的效果,相信移民西北的确是一段新的生路。”

给段先生摄了一个影,便离开了河北新村,在我脑子里永远不能消逝的是那牧童的谈话,段先生的精神,和从死亡线上逃出的河北移民的生路。我的感想是移民西北是可能的,只看有没有计划,有没有干的精神而已。今年中国又是闹着严重的水灾,几千万的农民没有生路,而西北却又是那么一个地广人稀的地方,这里介绍一个小规模的移民的成功者,有志开发西北的,不妨领导灾区民众,到西北垦殖,这是一劳永逸的办法,比临时的救济强得多。

九月二十日于东北大学②

文/张佐华